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Вступ. Основним напрямком сучасної медицини в усьому світі є індивідуальний 

підхід до лікування кожного пацієнта - персоналізована медицина. Традиційна 

фармакотерапія орієнтована, перш за все, на середньостатистичного хворого, 

застосовуючи при цьому стандартні схеми лікування, що не завжди призводить до 

достатньої ефективності лікарськіх препаратів та може призвести, навіть, до 

виникнення побічних ефектів. Саме персоналізована медицина змінює цей підхід. 

Новітні підходи, такі як геноміка і протеоміка, використовують для аналізу 

індивідуальних особливостей кожного пацієнта з урахуванням його генетичних та 

біологічних характеристик. Багато захворювань, таких як онкологічні, аутоімунні, 

метаболічні та інші мають значну варіабельність в клінічному перебігу, 

терапевтичній відповіді на призначене лікування та прогнозі. Саме персоналізований 

підхід дозволяє лікарям підбирати найбільш ефективне лікування для кожного 

хворого, коригувати терапію у разі необхідності, спрогнозувати можливі ризики, 

ускладнення та небажані побічні ефекти. 

Мета роботи. Дослідити важливі питання персоналізованої фармакотерапії на 

підставі проведеного аналізу іноземних та вітчизняних бібліографічних наукових 

джерел.  

Матеріали та методи. Був проведений огляд літературних джерел, що 

включали в себе статті, професійну наукову медичну літературу, сучасні дослідження 

фахівців та науковців таких наукових баз та видань: Medscape; NIH (National Library 

of Medicine National Center for Biotechnology Information), Pubmed, StatPearls; Journal 

of American heart Association; European Journal of Heart Failture; Annals of Medicineза 

за темою роботи. 

Результати. В персоналізованій медицині використовують багато новітніх 

підходів, серед яких виділяють протеоформіку та фармакогеноміку.  

Протеоформіка як концепція вперше була запропонована в 2023 році. Вона 

вивчає склад та зміни канонічного білка в протеомі та їх вплив на фізіологічні та 

патофізіологічні процеси. Для цього протеоформіка використовує аналітичні методи 

та інструменти для вивчення структури та функцій різних протеоформ. Дослідження 

протеоформфіки охоплює наступні аспекти: 1) ідентифікація та кількісне визначення 
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протеоформ 2) структурний аналіз протеоформ 3) функціональні дослідження 

протеоформ 4) обробка та аналіз даних [1].  

Такі дослідження є надзвичайно важливим етапом для більш глибокого 

розуміння ролі білків в біологічних процесах та механізмах захворювання. 

Ідентифікація різноманітності білків та їх регуляторних механізмів допомагає 

розробляти лікарські речовини, орієнтовані на конкретні протеоформи, а не на 

стандартні канонічні білки [6]. 

Фармакогеноміка вивчає генетичні варіації, які впливають на відповідь 

організму на конкретні лікарські речовини. Це дозволяє спрогнозувати ризик 

недостатньої терапевтичної відповіді та небажані побічні ефекти. Фармакогеноміка 

грунтується на досягненнях технологічного прогресу, зокрема використання даних з 

проекту геному людини: високопродуктивне секвенування, ДНК та білкові мікрочіпи 

та сучасні методи біоінформатики [1,4].  

Основні аспекти цього напрямку включають: ідентифікацію генетичних 

детермінантів лікарських засобів; оптимізацію медикаментозного лікування за 

допомогою генетичного тестування; зменшення токсичних побічних ефектів від 

лікарських препаратів; розширення показань для застосувань існуючих ліків; 

розробка нових препаратів, орієнтуючись на генетичні профілі пацієнтів [3,4]. 

На основі даних підходів розроблені нові терапевтичні напрямки, які 

направлені на виявлення нових терапевтичних мішеней і створення таргетних 

препаратів [1].  

Прикладами таких лікарських груп, що працюють на основі 

протеофмаракологічних підходів, є препарати моноклональних антитіл -трастузумаб, 

кон’югант антитіла з лікарським препаратом, що специфічно націлений на рецептор 

HER2 і використовується для лікування пухлин, які його експресують. Дані пухлини 

складають приблизно 20-30% випадків раку молочної залози [2]. 

Використання імуностимуляторів, імуносупресантів і клітинної терапії. 

Імуностимулятори використовуються в імунотерапії для активації і підвищення сили 

імунної відповіді. Для цього використовують визначеня білки (інтерферони, 

інтерлейкіни, антитіла). Імуносупресанти пригнічують активність імунної системи 

організму через зниження синтезу цитокінів, блокування активних Т-клітин та 

інгібування дії антитіл. Імунотерапія має широке використання серед лікування 

аутоімунних, алергічних і онкологічних захворювань. Дозволяє таргетно лікувати 

конкретно визначену хворобу без ушкодження здорових клітин [1,7].  

Модифікатори структури білків – сполуки, які здатні змінювати тривимірну 

конфігурацію білків, що впливає на їхню функцію та стабільність. Одним з перших 

модифікаторів структури білків є убіквітин – білок, що ковалентно приєднується до 

інших білків, позначаючи їх для подальшої деградації або модифікації [1,5].  

Висновок. Персоналізована медицина – інноваційний підхід, який грунтується 

на індивідуальних характеристиках пацієнта - генетичних, фізіологічних та 

екологічних факторах, з метою удосконалення профілактики, діагностики та 

лікування хворих. Саме персоніфікований підхід підвищує ефективність лікування за 

допомогою адаптації існуючих медичних стратегій відповідно до унікальності 

кожної людини. Основними напрямками персоналізованої медицини є 

протеоформіка та фармакогеноміка, на підставі яких можливо застосовувати сучасні 
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лікарські засоби - моноклональні антитіла, імунотерапія та модифікатори структури 

білків. 
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